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1127 október 1 Szombat

"Dilemmák és kérdőjelek
— Külpolitikai figyelő

A francia külpolitika korifeusai, akarva, 
neaí akarva, a mesebeli hős szerepére vállal­
koztak, aki, hogy elnyerhesse a tündérkirály 
leányának boldogító kezeit, három emberfeletti 
csodát kellett végrehajtania. A mesebeli hősnek, 
úgy lát szik, megérte a csodák végrehajtása a 
mindig problématikus értékű tündérkisasszony 
kezétkérdés azonban, hogy a francia politiku­
sokban lesz-e elég romantika és könnyedség 
ahhoz, hogy a tündéri kézért és vagyonért, 
amelyet ezúttal a békebeli orosz adósságok rep­
rezentálnak, végrehajtsa azokat a feltételeket, 
amelyeket az oroszok előírnak az üdvözítő ara­
nyak fejében.

Kétségtelen, hogy a francia külpolitika 
matadorjainak e pillanatban egyáltalán nem 
irigylésreméító a helyzetük. Mig egyfelől a 
p^nzehes rentier, a tőkés kispolgárság harpagon 
szenvedélyével álmodozik a visszaguruló rubelek­
re], amelyeket annak idején jó kamat fejében 
adott kölcsön a cári Oroszországnak, másfelől 
az; orosz feltételek olyan eszközöket akarnak 
kicsavarni a polgári Franciaország kezéből, 
amelyeknek akceptálása, főleg katonai értelem­
ben, mélyen megrendítené a francia imperializ­
mus féleve őrzött presztízsét. Oroszország ugyanis
— többek között — a legszigorúbb semlegessé­
get kéri Franciaország részéről a maga számára 
biztosítani, abban az esetben, ha bármilyen más 
ágammal háborúba keverednék, ami a gyakor­
latban azt jelentené, hogy egy nagyon is aktuá­
lis orosz-angol mérkőzés esetén Franciaország 
nem állhat na Anglia c^ala mellé s a .Francia­
ország járszalagján járó kisállamok, mint Lengyel- 
ország és Csehszlovákia, teljesen izoláltan marad­
nának egy orosz háború esetén.

Már pedig nyilvánvaló, hogy az Oroszország 
áltas felvetett követeléseknek nagyon is súlyos 
természetű hátterük van: Oroszországnak az a 
nem is nagyon leplezett szándéka, hogy alka­
lomadtán beleavatkozzék a szomszédos kisálla­
mok belügyeibe s a szovjet-imperializmus zász­
lóit meghordozza ezen össze tiport kisállamok 
romjain. Franciaország pedig e bekövetkezhető 
eseményeknek ódiumát nem vállalhatja, annál 
is inkább nem, mert saját határain belül is 
halálos küzdelmet folytat az egyre agresszívebb 
kommunista hatalmi törekvések ellen. Viszont
— s ez a dilemma lényege — a francia kis­
polgár, minden hazafisága s minden félelme 
ellenére a kommunizmustól, nem tudja mind­
addig nyugodtan álomra hajtani fejét, amig a 
cári Oroszországba gurult rubelek vissza nem 
sompolyognak dagadó zsebébe s meg nem ja­
vítják pocakrekordját, amely a háborús évek­
ben és a háborús évek után a nemzetközi ver­
senyben kissé hátramaradt. Valóban a francia 
politikusok nagy dilemmában vannak, helyze­
tük nem irigylésreméító, mert egyfelől a kis­
polgár szeme tapad reájuk kérő és könyörgő 
tekintettel, másfelől John Bull komor pillan­
tása, mely ködös és fagyasztó, mint London 
homálya s az angol géniusz fagyasztó hideg­
séggel telített szelleme.

*
A francia dilemma mellé Magyarország egy 

csomó kérdőjelet biggyesztett a kíváncsiskodó 
politikusok, szkeptikusok és történetbuvárok 
gondolatai utón. A kérdőjelek aktualitását a 
P ale ologue-affér teremtette meg, azzal a jegy­
zékkel, amelyet az 1920-iki magyar kormány 
állítólag nem kapott meg, de állítólag mégis 
megkapott. Az egész ügy tegnap még rendkí­
vül homályos volt s a leglehetetlenebb kombi­
nációkra adott alkalmat, ami nem is csoda, 
hiszen tegnap még nem ismertük a Paleologue- 
jegyzék teljes szövegét. Mára azután a tegnap
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még zavaros jellegű kérdőjelek egyszerre a 
szkepszis kérdőjeleivé alakultak át s bár a kér­
dőjelek nem tűntek el, mégis egészen pozitiven 
tudjuk, hogy miről van szó. Az, hogy Paleolo- 
gue kormánya nevében területi engedményeket 
ajánlott fel az akkori Magyarországnak, ma már 
nem aktuális s igy nem is nagyon érdekkeltő. 
Befejezett tények előtt állunk, amelyeket sem 
nem illő, sem nem praktikus dolog feszegetni. 
Ami részünkre még ma is érdekes az egykori 
francia követ jegyzékéből: azok a feltételek, 
amelyek mellett a francia kormány ezeket az 
engedményeket megtette volna. Ézek a felté­
telek : általános politikai amnesztia, a kurzus- 
kormány ztt likvidálása és helyette egy demokra­
tikus éra megteremtése, stb. stb. voltak és 
ezekből a satöbbiekből egyszerre világossá lesz 
előttünk, hogy az akkori magyar kormány 
miért nem kapta meg Paleologue jegyzékét. És 
megértjük azt is, hogy a magyar közvélemény­
ben miért vet olyan nagy hullámot a Paleologue- 
ügy, miért burkolóznak titokzatos hallgatásba 
és dodonai kijelentésekkel miért élnek az 
akkori idők vezető politikusai, mint Simonyi- 
Semadam és Praznovszky, volt követ.

*
Anglia fáradhatatlan. Az elmúlt év külpo­

litikai sikertelenségei, a szovjetellenes front meg­

alkotásának hiábavalósága egyre inkább kény­
szerítik arra, hogy más terrénumokon biztosítsa 
hatalmi pozícióit s még ki nem aknázott poli­
tikai eshetőségekkel bástyázza körül jól felfo­
gott érdekeit. Ezen manőverei során most egy 
földközi-tengeri antant megalkotásának gondo­
latáig jutott el, amely minden bizonnyal sike­
rülnie is fog neki, mert ismert okosságával olyan 
államokat próbál belevonni hatalmi szférájába, 
amelyek egész szellemi, kulturális és politikai 
adottságuknál fogva e pillanatban szinte pre­
desztinálva vannak a kalandor-imperialista po­
litikára s amelyek megfelelő konc fejében szí­
vesen sütkéreznek az angol presztízs napsugara 
alatt. Spanyol országról, a fascista Olaszországról 
s az operett-forradalmak megrendezésében nagy 
jártasságra szert tett Görögországról van szó, 
mely államok belső szociális nyugtalanságaikat 
és politikai láztüneteiket szívesen gyógyitgatják 
gyarmati kalandokkal, imperiálista csinadrat- 
tákkal és presztízs kirándulásokkal. Mindez a 
brit lobogó védelme alatt a konszolidációnak 
némi látszatával lesz fémjelezve s Anglia jól 
tudja, hogy e fémjelzés fejében ö csak jól jár­
hat, kitűnő üzletekre tehet szert, hiszelk. bár­
melyik pillanatban mozgósíthatja a hárorá álla­
mok bármelyikét veszélyeztetett, érdekeinek 
védelmére. Amelyek pedig nagyon számosak, (s.)

Anglia nagy Idegességgel figyelt 
az orosz-francia tárgyalásokat

Az oroszok feltételei
London, szept. 30. A „Daily Telegraph“ 

diplomáciai tudósítója a francia-orosz tárgyalá­
sokról, melyek a napokban kezdődtek el kon­
krét formában, hosszabb cikkben számol be. A 
tárgyalások alapját az orosz cári adósságok 
visszafizetésére irányuló javaslatok képezik, 
amelyeknek ellenében Oroszország három fel­
tételt állított fel a francia kormánnyal szem­
ben. A megkötendő semlegesség! szerződés sze­
rint Franciaország köteles volna a legszigorúbb 
semlegességet tanúsítani minden habomban, 
mely Oroszország és egy másik állam között 
kitör, kivéve, ha orosz-lengyel háborúról van 
szó. Franciaországnak formálisan is el kell is-

mernie a jelenlegi orosz határokat és kötelező 
ígéretet kell tennie arra nézye, hogy Orosz­
országgal szemben mindennemű megtorló rend­
szabálytól, mint á blokád és a bojkott, tartóz­
kodni fog. Szó van arról is, hogy egy vegyes 
francia-orosz egyeztető bizottságot alakítanak 
a vitás kérdések eldöntésére.

Angol részről a francia- orosz tárgyalásokat 
nagy idegességgel és idegenkedéssel figyelik. 

t Paris, szept. 30. Az „Agence Radio“ érte­
sülése szerint Herbette újra figyelmeztette Csi- 
cserint arra a legutóbbi közlésre, melyben 
Rakovszki visszahívásának fontosságát hang­
súlyozta.

Nagy pompával ülik meg 
Hindenburg 80. születésnapját

(Berlin, szept. 30. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Hindenburg elnök 80. születésnapjának porgramját 
most már véglegesen megállapították. Vasárnap 
délben a berlini Stadionban 40.000 berlini iskolás­
gyermek ünnepli az elnököt. Az elnöki palotától a 
Stadionhoz vezető 10 kilométeres útvonalon a kü­
lönbözőbbnél különbözőbb szervezetek állanak sor­
falat. Szombaton, október l én az elnök a Hinden- 
burg-bizottságot fogadja, amely jelentést tesz a 
hadiözvegyek és hadiárvák segélyezésére alapított 
Hindenburg-alap bevételeiről és a bevételek felosz­
tásáról. Az elnök ezután a volt frontharcosok szö­
vetségének deputicióját fogadja.

Este az elnöki palota előtt zenés takarodó lesz. 
Vasárnap reggel elsőnek a birodalmi kormány, a 
birodalmi hatóságok képviselői és a tartományi 
kormányok elnökei tisztelegnek az elnöki palotában. 
Ezt követően Hindenburg a berlini diplomáciai tes­
tület doyenjét, Pacelli pápai nunciust fogadja, majd 
a birodalmi gyűlés, a porosz tartománygyülés és a 
városi tanács küldöttsége adják át szerencsekivána- 
tdkat. A szombatról vasárnapra virradó éjszaka a 
német kertészszövetség virágokkal díszíti föl az el­
nöki palotát, ajándékképen a birodalmi elnöknek.

Hindenburg elnök 80. születésnapja alkalmával

— mint ismeretes — nagyszabású amnesztia van 
készülőben. Az esti lapok értesülése szerint, az 
amnesztia elsősorban azokra fog kiterjedni, akiket 
az 1923. évi középnémetországi és hamburgi za­
vargásokban való részvétel miatt ítéltek, hosszabb 
börtönbüntetésre. Amnesztiában fognak részesülni 
többek között Max Hölz is, akit annak idején élet­
fogytiglani fegyházra ítéltek. Az amnesztiarendelet 
úgy a jobb-, mint a baloldali szélsőséges elemekre 
kiterjed. Hogy hányán kapnak amnesztiát, egyelőre 
még meglehetősen bizonytalan. A lapok szerint a 
kegyelemben részesültek száma 80 és 200 között 
fog mozogni.

— A francia minisztertanács programja. 
Parisból jelentik: Rambouilletben ma délelőtt 
összeült a francia minisztertanács Doumergue 
elnökletével. Briand ismertette a genfii kon­
ferencia eredményeit, majd Bokanovszki a francia- 
amerikai vámtárgy&lásokról referált. A miniszter­
tanács 6 hónapra megújította Steeg marokkói 
megbízását, azután pedig az orosz tárgyalások­
kal foglalkozott, anélkül, hogy ebben az ügyben 
kommünikét adtak volna ki.



UJ KELET

A touloni tengerészeti laktanya fogházában 
a kommunista foglyok fellázadtak és kitörtek

cellájukból
Páris, szeptember 30. A touloni tengerészeti laktanya fogházában tegnap este a foglyok 

fellázadtak és miután cellájuk ajtajait és ablakait beverték, kiszabadultak cellájukból. Közben 
az Internationalét énekelve, Marty kommunista képviselőt éljenezték. A kivonult csendőrségnek 
és tengerészcsapatoknak csak nehezen sikerült a lázadást elfojtani, miközben a foglyokat egy 
másik fogházba kisérték át. A fogház előtt nagy tömeg verődött össze, amely szintén az Inter­
nationalst énekelte. A rendőrség puskatussal volt kénytelen szétszórni a tömeget.

Mii követel a közgazdaság! élei 
az igazságszolgáltatás terén

t e.Az erdélyi Bankszindikátus közgyűlésén előadta dr. Váradi Ödön, nagyváradi ügyvéd
— Befejező közlemény —

Szombat, 1927 október 1

A csődtörvényt olykép kellene reformálni,, 
hogy korlátozza a tömeggondnoki dijat olymó­
don, hogy az az aktívák bizonyos százalékában 
volna megállapítandó, továbbá korlátozandó 
volna olyképen is, hogy a csődelrendeléshez is 
legalább 3 hitelező együttes kérelme legyen 
szükséges. Kimondandó volna, hogy a csődben 
felajánlott kényszeregyezség elfogadásához ele­
gendő volna az elismert hitelezők követelései­
nek egyszerű többsége és helye volna a csőd- 
beli kényszeregyezségnek, ha az adós 25 száza­
lékot ajánlana fel a jelenlegi kötelező 40 szá­
zalék helyett. Ezen intézkedésekkel lehetővé 
válnék, hogy a költségek jelentékeny leszállí­
tásával a hitelezők is tényleg juthatnának va­
lamelyes kvótához és lehetővé válna, hogy a 
csődkér vényeket nem használja fel a hitelező 
sok esetben közönséges terroreszköznek, amely 
csak arra való, hogy meghurcolja az adóst, 
vagy tönkretegye, anélkül, hogy abból valami 
gyakorlati haszna lenne. Kívánatos volna, hogy 
a kényszeregyezségi eljárást a kormány újra 
életbe léptesse, mert az elmúlt évek szomorú 
tapasztalatai azt bizonyítják, hogy gazdasági 
válságunkon segítene, ha a kényszeregyezségi 
eljárás újból hatályban volna. Ez az eljárás 
lehetővé tenné, hogy a kereskedő hitelezői kö­
veteléseiknek legalább 25 30-40 százalékát meg­
kapják. Lehetővé válnék, hogy engedményeket 
kapván az adós, bizonyos idő alatt tartozásait 
rendezni tudja, .utalok arra, hogy külföldön 
nagyon jól bevált e kényszeregyezségi eljárás.

Vissza kell állítani a kény­
szeregyezséget

Tekintettel arra, hogy minden nagyobb vá-" 
rosban jelentékeny számú csőd fordul elő, nyil­
vánvaló, hogy ha a csődöket a kényszeregyez­
ségi eljárások pótolnák, ez a hitelezők részére 
jelentékeny vagyontöbblettel járna, mert mig 
a csődnél a hitelező teljesen elveszti a pénzét, 
a kényszeregyezségi eljárásba jutott kereske­
dőknél követelésének egy tekintélyes részét 
viszontláthatná. E szempontok alapján teszem 
a következő indítványt :

„Tekintettel a csődtörvény elavult intézke­
désére, szükséges volna a csődtörvénynek 
modern elvek szerinti megfelelő módosít 
és ezzel kapcsolatosan a kényszeregyezségi el­
járás újbóli bevezetésére megfelelő módosítá­
sok mellett. Ennek folytán felkérendő volna az 
igazságügyi kormány ezen intézkedés meg­
tételére11.

A közgazdasági életnek jelentékeny kárára 
szolgál az a késedelmeskedés is, amely a rész­
vénytársaságok működési engedélyeinek és alap-

Csakis eredeti angol

Vater maiin
tö’tőtollal Írjon! A legjobb a világon. 

Már 660 leiért kaphat
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matrac és fehérnemű kapható.

tőkeemelési' engedélyeinek megadásánál mutat­
kozik. E késedelmességnek oka az, hogy úgy a 
működési engedélyeket, mint az alaptőke eme­
léseket a Bukarestben működő Comisia Spe­
cials adja meg. Ha figyelembe vesszük, hogy 
országunkban többezer részvénytársaság műkö­
dik és ha figyelembe vesszük, hogy évenként 
hány uj és uj részvénytársaság alakul meg, 
kétségtelen, hogy ezen óriási számú üggyel a 
Comisia Specials nagyon el van foglalva és 
igy ezen ügyek elintézésére csak hosszú hóna­
pok múlva kerülhet a sor.

A működési és alaptőkeemelési 
engedélyek

Pedig nagyon kívánatos volna, hogy egy- 
egy uj részvénytársaság minél hamarabb kezd­
hesse meg működését, vagy pedig, hogy 
az alaptőkeemelés mielőbb megtörténhessék, 
ügy az uj részvénytársaság, mint az alap- 
tökeemelés uj vagyoni erők bevonulását je­
lenti. A közgazdasági életben egy-egy uj 
részvénytársaság uj munkaalkalmat nyújt, uj 
tisztviselők, uj munkások kapnak alkalmazást 
és ezen uj vállalatok révén újabb kereseti 
alkalmak kínálkoznak, Még kellene ragadni az 
alkalmat, hogy minél több részvénytársaság 
alakuljon és hogy minél több legyen az alap­
tőkeemelés és igy minél több tőke forogjon. 
A Comisia Speciala csak időközönként tart 
gyűlést, amikor is csak kevés számú ügyét 
intézhet el az ott felgyülemlett rengeteg ügy­
ből. Nincs értelme annak, hogy ezek Bukarest­
ben legyenek koncentrálva, amikor a cégbíró­
ság, amely minden egyes törvényszék területén 
működik, nagyon alkalmas volna arra, hogy 
minden egyes kérvénynél megvizsgálja, mennyi­
ben felelnek meg ezek az előirt kívánalmaknak. 
Nevezetesen az, hogy az igazgatók és a fel­
ügyelők többsége román állampolgár legyen, 
hogy a nemzeti szempontok érvényesítve legye­
nek stlb.

Törvényt kellene hozni, amely taxatíve fel­
sorolja, hogy mi szükséges az alaptőkeemeléshez 
és a működési engedélyhez és azután kimondaná 
a törvény, hogy mihelyt valamely alakuló 
részvénytársaság e feltételnek megfelel, vagy 

]vt valamelyik alaptőkeemelés az előirt 
mák szerint történik, azt a törvényszéki 

e - óság tartozik bejegyezni. A törvényszék 
a szükséges feltételek betartását teljes mérték­
ben tudja ellenőrizni és igy feleslegessé válnék 
a Comisia Speciala ebbeli működése, melynek 
úgy is sok nagyobb, fontosabb feladata van, 
megszűnnék az ezek miatti lótás futás, a sok 
időveszteség. E célból javaslatom a következő:

„Kérje fel az Erdélyi Bankszindikátus a 
kormányt, hogy egy törvényt hozzon, amely 
szabatosan megállapítja, milyen feltételek szük­
ségesek egy részvénytársaság cégbejegyzéséhez 
és az alaptőkeemeléshez és ezeknek elintézése 
a törvényszékek, mint cégbíróságok hatás­
körébe tartozzék.“

Fontos állami érdek, hogy az igazságszolgál­
tatás gyors legyen, amit csakis megfelelő bírói 
létszámeszközölhet. Minél jobban működnek az 
igazságszolgáltatás szervei, minél tökéletesebbé 
váll íz a jogszolgáltatás, annál jobban fejlődik 
az ország és annál inkább haladhat a boldogu­
lás utj’-n. Aki a közgazdaság bajain seait, az 
ország bajain is segít és igy az Erdélyi Bmk 
szindikátus kötelességet teljesít, amikor a mu­
tatkozó hiányok orvoslására felhívja a kormány 
figyelmét.

r<w)
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fennálló

Trisha i. cég
kitűnő hírneve, mint egyetlen és legna­
gyobb szaküzlet Erdélyben. — Förster világ­
márka vezérképviselete. — Zongorák 
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett iS. Cluj, Str. Saguna 14. 
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URSUS-CZELL sörfőzde,

Kolozsvár (Monostor)

„His Masters Voice“ művész és

héber (Rosenblatt)
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hangszerkészítőnél - Cluj (Kolozsvár 
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I Puliit, fehérít, finomít. — Kapható mindenütt.
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Olasz páter megtérése
Ha humorista lennék, joggal megkockáztat­

ok most egy szellemességet. Azt mondanám, 
aZ antiszemita olyan, mint egy újságcikk. Az 
újságcikk kétszer kelt szenzációt: amikor meg­
írják és amikor megcáfolják. Az antiszemita is. 
/mikor antiszemita lesz s amikor megtér és 
visszavon mindent. Azt hiszem, az aforizma 
még találóbb az antiszemitára, mint az újság­
cikkre. Mert mig újságcikknél előfordul hébe- 
korba, hogy elmarad a cáfolat, addig csak a 
legritkább antiszemita marad meg élete végéig 
antiszemitának. Aki megmarad, annak időköz­
ben bizonyára kenyerévé vált, amely mellett 
ki kell tartania.

A tipikus tünet rendszerint az, hogy a har­
cos antiszemitizmus az egyéneknél csak átme­
neti és múló jelenség, amely ingadozó és rap- 
szódikus lelkekböl fakad. Klasszikus példákat 
sorolhatunk fel ennek igazolására. Rohling és 
Chamberlain, a modern tudományos antiszemi­
tizmus megalapítói, életük alkonyán belátták 
tévedésüket. Treitske, a hires német antiszemita 
történetíró nyíltan bevallotta, hogy az antisze­
mitizmus sajnálatos eltévelyedés. Istóczy Győző, 
aki az első magyar antiszemita politikai pártot 
megalapította, később teljesen felhagyott az 
antiszemita propagandával és élete vége felé 
lefordította Josefus Flaviust, ami megtérésének 
nyílt bevallása volt. A Tiaraud-fívérek, akik 
néhány évvel ezelőtt még antiszemita pamflet- 
teket Írtak, legújabb könyvüket Újvári Péter­
nek ajánlják. Ez a könyv valóságos dicsérete a 
zsidó népnek. És hogy egész közeli példákat 
vegyünk, itt van Ford, aki csak néhány hó­
nappal ezelőtt meakul pázott az egész világ 
nyilvánossága előtt. A szertelen Szabó Dezső 
pedig valóságos kálváriajárással mosta le ma­
gáról az antiszemitizmus bélyegét.

Ebbe a díszes és mindenképen megtisztelő 
társaságba most egy erdélyi jelölt is bekopog­
tatott. Olasz páterről van szó, a fiatal és har­
cos jezsuita szerzetesről, aki szatmári rendhá­
zából ki-kiruccanva, évek óta a leghevesebb 
és legbrutálisabb antiszemita propagandát űzte 
az erdélyi magyar katolikus ifjúság körében. 
Az általa hirdetett lelkigyakorlatok mindig a 
legközönségesebb zsidó-gyalázások színhelyei 
voltak. Ami rozsdás fegyver az antiszemitizmus 
gazdag arzenáljában található volt, azzal mind 
felszerelte magát a buzgó páter.

Különösen az erdélyi sajtó viszonyokat, az 
irodalmi és művészeti problémákat boncol­
gatta meglepő naivitással, de annál tüzesebb 
harcrakészséggel. De nem vetette meg a poli­
tikát sem. Beavatottak azt mondják, hogy a 
legutóbbi A veresen-féle választások idején nem 
kismértékben Olasz páter befolyásának ered­
ménye volt, hogy Szatmármegyéből egy cuzista 
képviselő is bejutott a parlamentbe. Akkor a 
páter állítólag kijelentette, hogy hozzá köze­
lebb állanak a kombattáns antiszemitizmust 
hirdető cuzisták, mint a magyar párt érdekei. 
Lehet azonban, hogy ezt a kijelentést a páter 
flem tette, csak ellenfelei adták a szájába. De

hogy a páter harcmodorban és lelkivilág­
ban nagyon is közel állott a cuzistákhoz, min“ 
den kétségen felül áll. Valósággal perverz gyö- 
pyörüséget talált benne, hogy a magyar tanuló­
ikat zsidó diáktársaik ellen uszítsa, oly­
annyira, hogy sokszor maguk ezek az ifjak 
háborodtak fel és tiltakoztak a páter förtelmes 
vadjai ellen.

Léhány hónap óta a páter nem hallatott 
jhagáról. Már ez egymagában feltűnő és gyanús 
. az örökké mozgékony és fórumon szereplő 
jezsuitával kapcsolatban. Ma végre megkaptuk 
a hosszú hallgatás magyarázatát. A páter meg- 

, A megtérés csak részleges ugyan és külsö- 
8eges de megtérés. A „Keleti Újság“ ma reggeli 
zaniab an Olasz páter nyilatkozatot tett közzé, 

amelyben bejelentette, hogy a zsidókérdést a 
jából te^esen hi akarja kapcsolni progr^m-

7~ A lelkiismeretem diktálja ezt, — mondja 
páter. A serdülő fiuk igen könnyen félreértik 

8 a szélsőséges, olcsó antiszemitizmus karjaiba 
vetik magukat, ahelyett, hogy nemes versenyre 
énének a kétezer év óta kisebbségi sorsban 
elő zsidósággal.

serdülő

egyértelmű volt az. Épen azt a szélsőséges és 
olcsó antiszemitizmust hirdette, amelytől m'st 
óvni akarja az ifjúságot.

A magunk részéről igaz elégtétellel regisz­
tráljuk a páter megtérését, annak ellenére, hogy 
mai nyilatkozatában egy szó említést sem tesz 
róla, vájjon belátta-e, hogy egész antiszemita 
ideológiája egy agyrémből táplálkozott és hogy 
azok a vádak, amelyeket a zsidóság ellen szórt, 
az igazság és objektivitás egyetlen érintésére 
összeomlanak. A páter csak külső okokra hivat­

kozik, amikor bejelenti, hogy abbahagyja az 
antiszemita propagandát. Am mi szerények 
vagyunk. Ezzel is meg vagyunk elégedve.

Olasz páternek a jövőben alkalma lesz, — 
minthogy ezután nyilván a „Keleti Újság“ 
hasábjairól fog szólani a közönséghez — hogy 
teljes nyíltsággal feltárja metamorfózisának in­
dító rugóit. Akkor aztán meglátjuk majd, váj­
jon igaz és őszinte volt-e a megtérés, vagy 
pedig csak ügyes taktikai fogás egy újabb — 
eddig elzárt — tribün meghódítására, (m. e.)

Nyomát sem találják 
a magyar külügyminisztériumban 

Paleologue jegyzékének
Semsey grófot Budapestre rendelték, hogy jelentést tegyen az ügyrőL Nyilatkozat- 

ozon a pesti lapok hasábjain. Az ügy még mindig homályos és tisztázatlan

A páternek teljesen igaza van. A
^ ViilnKftn Itat»«rrnw orr i1t7£

(Budapest, szeptember 30. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A Paleologue jegyzékkel kapcsolatos 
politikai hullám egyre nagyobb méreteket ölt 
Magyarországon. Valóságos nyilatkozat özönvíz 
önti el a politikai lapok hasábjait, melyek 
azonban korántsem tisztázzák teljesen a ho­
mályos ügyet. A mai nap folyamán Khuen- 
Héderváry Sándor , gróf külügyi államtitkár 
nyilatkozott a sajtónak a Paleologue-ügyben. 
Héderváry szerint a kormányt nagyon meg­
lepte a jegyzék nyilvánosságra való hozatala, 
nem a bennefoglalt tények miatt,

hanem mert a jegyzéknek a külügymi­
nisztériumban nyomát sem találják,

már pedig egy ilyen jegyzéknek nyoma kellene, 
hogy legyen. Annak idején sem a békedele­
gáció, sem a külügyminisztérium nem kapta 
meg a jegyzéket s ezért a jelenlegi kormány 
nem is tud intézkedni.

— Első sorban be kell várni — mondotta 
Héderváry — hogy Franciaország hogyan foglal 
állást. Ismételten leszögezem, hogy a jegyzéket 
nem kaptuk meg. Hogy tisztázódni fog-e a 
kérdés ? Lehetséges. Simonyi Semadam említést 
tett arravonatkozólag, bogy annak Iidején a 
minisztertanács elfogadta a jegyzékben fog­
laltakat.

Én Simonyi-Semadam nevében nem 
nyilatkozhatom, azonban tudomásom 
van arról, hogy helyre fogja igazítani 
nyilatkozatát, mely arra enged követ­
keztetni, hogy a minisztertanács tár­

gyalta volna a jegyzéket.
Simonyi nyilatkozatának lényeges pontja, hogy 
nem emlékszik pontosan, vájjon a Paleologue- 
jegyzékről volt-e szó a minisztertanácson.

Budapest, szeptember 30. Az „Est“ illetékes 
helyről arról értesül, hogy a külügyminiszté­
riumban a Paleologue-jegyzékkel kapcsolatban 
most állapítják meg, hogy a jegyzék mikor 
érkezett Budapestre, illetőleg, hogy egyáltalán 
megérkezett-e.

Ma Budapestre rendelték Semsey grófot, 
hogy Walkónak jelentést tegyen a jegyzék 
eredetéről. A külügyminisztériumban folytatott 
kutatások ellenére még azt a jegyzéket sem 
találták meg, amelyet állítólag 1920 április 
15-én készítettek a magyar kormány részére.

Az a vélemény alakult ki, hogy a Paleolo- 
gue-jegyzék csak bizonyos részleteiben állhat 
fenn, mert 1920 áprilisában még folyamatban 
voltak a tárgyalások a francia kormány meg­
bízottjaival, miért is csak később kaphatott 
volna a magyar kormány ilyen jegyzéket.

A magyar külügyminisztériumban tisz­
tázni akarják, hogyan került a jegyzék 
nyilvánosságra, valamint intézkednek, 
hogy a párisi magyar követség meg­
keresse a francia külügyminisztériumot 
a jegyzék hitelességének megállapí­

tására.
Budapest, szeptember 30. A sajtó részletesen 

foglalkozik továbbra is a Paleologue-jegyzékkel. 
A kérdést igyekeznek minden oldalról meg­

világítani és tisztázni. Az „Uj Nemzedék“ ért­
hetőnek mondja, hogy a francia külügyminisz­
térium letagadja, miszerint a jegyzék egyáltalán 
létezett volna. Kiemeli, hogy Trianonnak semmi 
összefüggése nem volt a Paleologue-jegyzékkel, 
mert a vörös hadsereg offenzivája a Trianont 
követő hónapokban bontakozott ki és csak 
augusztus 15-én sikerült Weigand tábornoknak 
a szovjetsereget megvernie, amikor a magyar 
segítség már feleslegessé vált.

De hogy a jegyzék semmi körülmények kö­
zött sem lehetett hatással a békeszerződésre, 
abból is kiviláglik, hogy a magyar kormány 
május 7-én megkapta Franciaország ultimátum­
szerű felszólítását a békeszerződés elfogadására, 
holott a jegyzék alig pár nappal azelőtt, április 
20-án került a magyar kormány kezébe. Ilyen 
rövid idő alatt, mikor a jegyzék csak kifejezet­
ten előkészítő irat volt, lehetetlen volt a nagy­
horderejű tárgyalás perfektuálása. Hogy magyar 
részről visszautasítás nem történt, kitűnik Mille- 
rand kísérőleveléből, amely nyitva hagyta az 
utat a határok megváltoztatására.

A közeledést az orosz veszedelem tette ro­
konszenvessé.

Magyarország hajlandó lett volna ak­
tive résztvenni». a bolsevizmus elleni 
harcban, de a kapcsolódás a szláv- 
barát francia tábornokok és Csehszlo­
vákia tiltakozása miatt is megnehe­

zedett.
Amikor a lengyel fronton a legégetőbb volt a 
helyzet, közvetlen a varsói csata előtt, Benes 
augusztus 11-ikén sürgönyt küldött Párisba, 
hangsúlyozta, hogy a Lengyelország melletti 
katonai beavatkozás egész Középeurópa tiltako­
zásával járna.

Magyar külpolitikai körökben is megerősítik, 
hogy valóban folyt tárgyalás a franciákkal, de 
sokkal később, május közepétől julius végéig, 
tehat nem valószínű, hogy már április közepén 
ilyen előrehaladott stádiumot jelző jegyzék ér­
kezhetett volna a kormányhoz.

íi
vásárlás 
bizalom 
dolga!

Hajó bútort akar venni,ne sajnálja az utat

Tg.-Mure? Marosvásárhelyre
és tekintse meg

(Székely és Réti
1 Erdélyrészi Bútorgyár Rt. hatalmas raktárait. —

zongora és pianínó
gyárak képviselete. 1

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek

valóban könnyen félreértik az ilyen termé- 
Síu. ProP®gandát. A páter propagandáját 
gébként nem is kellett félreérteni. Nagyon is

31. oszt. hasábos 
4 m3, tüzelésre 
kitünően alkal­
mas. Házhozszál- 
litva. tűzifa 950 L.

H. oszt. bükk és tölgy felapritva, házhozszállitra 100 kgr.-ként 79 lei. — L oszt. bükk hasáb és héntottfa 
úgy aprított, mint öles tételekben a legolcsóbb napi árban kapható Krani Viktor, Str. Chinteu 1-3. Telet 423
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Monopol ConcordiaiHteiia
fendiueuális kutya, 

legújabb, 
filmében.

•r, szeptember 30. Az Üj Kelet 
dv’elbrr floiozs.’..'Ha érkezett

meny ein szerint ezen a kr’zisen c;ak a marha- 
és a fakivitel tilalmának a megszüntetése se­
gíthet elsősorban. Ami a pénzhiányt illeii, nép­
bankoknak a fe'állitásás tartom kívánatosnak. 
Konkrét tudomásom van arról, hogy a páriá­
méul megnyitása nxúu egy,szövetkezeti törvény­
em at kerül a parlament elé, mely a szövefc-
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Fogkefe, ruhakefe, hajkefe, fésű, fogkrém, 
szappan, cipőkrém

fmlcnäk............. .. 't4h í«a
lányoktiak ........

ízléses összeállításban

Rózsa Royal S

oian
gyér . a 3 ipmnizist országos vi- 

311 kijelenthetem, hogy Eomá- 
rség lefolyása nem. volt nagyon 
a 500 eset fordult elő, amelyek 
-10 százalék volt halálos kime- 

olü. Ezzel szemben külföldi kimutatások 
rint in' s államokban ez a betegség 50 szá- 
ékbaa volt halálos kimenetelű. A járvány 
rébkér í máris észrevehetően enyhül s rétnél- 
ö, hogy október végére sikerülni fog a jar- 
vyfc teljesen leküzdeni. Lehetséges azonban,

Mi hali
latban Iis v.- 4ntosaoo helyt

osen mab
Összet legnagyobb lis mere:

«. A klvnkä után az ortoped- 
meg Iaeoletz miniszter és 

orvosiak a javaslatára el- 
ü kórház egyik szárnyát a 
n megbetegedő gyermekik 

bocsátani. A miniszter meg- 
si közegeket, hogy szervezzék 
és ígéretet tett ar?a. hogy 
Bukarestbe, lépéseket -fog

.i&míii'. 1

Lepage-nál, Kváí

kelmefestő és vegytisztító üzeme Sir. Cofiifalegolcsóbb és legjobb

1 . |p:r f* 1 IS11 •Jf .wl
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6 UJ KELET Szombat, 1027 október 1

HÍREK
A* Si Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági art' 

dóság napilapja.
-rsrzesztik: Oiszkalay János és dr. Marton Éné 
felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Jtz Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a torrá» 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Szombat
Szidra: Vájélácb 

Sab. tösubah 
§688. Tisri 5. 

1927. okL 1.

Jubilál a zsidó színészet 
egyik úttörője

Egy amerikai zsidó lapban olvassuk a 
rövid hírt: Isak Deutsch zsidó drámai színész 
a napokban ünnepelte működésének húszéves 
jubileumát.

Isak Deutsch nevét minden zsidó színész és 
színpadi iró azzal a tisztelettel és nagyrabe­
csüléssel ejti ki, ami kijár az úttörőknek. Húsz 
éve ez a lelkes színpadi művész egyre azon 
dolgozik, hogy a zsidó színészetet kiemelje a 
tingli-tangli atmoszférájából, hogy a zsidó alko­
tóknak méltó színpadi interpretációt szerezzen, 
hogy a zsidó színészetet beékelje a zsidó kul­
túrának abba az egyetemességébe, amelynek 
magasabbrendüségéről minden civilizált ember 
meg van győződve. Isak Deutsch húszéves 
munkássága egy darab zsidó kulturhistória.

Tizenöt évvel ezelőtt jött Oroszországból 
Bécsbe, ahol egy -közepes jiddis színtársulathoz 
szerződött énekes színésznek. Kellemes tenor­
javai azonnal feltűnt és a bécsi zsidó publikum 
kedveltjévé lett. E népszerűségét Isak Deutsch 
ki akarta aknázni a zsidó színészet nívójának 
emelésére. Lángoló becsvággyal törekedett egy 
a legmagasabb művészi igényeknek megfelelő 
zsidó színház megteremtésén és szívós, kitartó 
munkával végül 1920-ban sikerült neki meg­
teremtenie a „Freie jüdische Volksbühne“ 
nevű szinházegyesületet. A Jamó-színházak ren­
dezőjével, Egon Brecherrel megalapította az 
első zsidó kamaraszínházat az Augustenstrasse 
©gyih udvarában. A szerény kis színpadon 
válogatott nézőközönség előtt élményszerü mű­
vészi teljesítményeket produkált Isak Deutsch 
társulata.

A sikerek az úttörő mellé állították Bécs 
legjobb zsidó színészeit. Paul Baratoff, aki ké­
sőbb Ben Zori néven lett a legnagyobb zsidó 
színpadi alakítók egyike, csatlakozott Tsak 
Deutschoz és sikerült társulata számára a Jarnó 
színházak színpadait megnyernie. Akkor mű­
vészi szenzációt jelentett a zsidó színészetnek 
a modem szinadon való megjelenése, de jöttek 
a gazdasági pangás nehéz évei és Deutsch tár­
sulata feloszlott, a vezető Amerikába került. 
Előbb Newyorkban működött, majd Délameri- 
kaba jutott, ahol egy kitűnő társulatot szer­
vezett. Itt ünnepelték színészi pályafutásának 
húszéves jubileumát.

Isak Deutsch, Leon Kobrinnak „Der Dorfs- 
jnng“ című drámája címszerepében lépett föl 
a jubileum estjén, amikor tüntető szeretettel 
ünnepelték. A művész zsidó népdalokat is 
adott elő nagy tetszés mellett.

— Újabb politikai letartóztatások Görög­
országban. Athénből jelentik: Négy magasrangu 
tisztet, köztük egy tábornokot, továbbá hat fia­
talabb tisztet, valamint Pangalos fiát is letartóz­
tatták. Valószínűnek tartják, hogy a volt diktá­
tor feleségét is őrizetbe veszik és újabb letartóz­
tatások várhatok. — A görög-bolgár határt teg- 
nap újból megnyitották, de igen szigorú rend­
szabályokat léptettek életbe a komitácsik ellen.

Urania-Mozgó
RIN-TIN-TIN fenomenális kutya

BOSSZÚ
legújabb filmében. Mon. Gönc.

Ma nyílik meg Bukarestben a latin
sajtókongresszus

(Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A latin sajtókongresszus 
vendégei éjfélkor érkeztek meg a fővárosba. A 
latin újságírók vonatja kerek huszonnégyórás 
késéssel érkezett Bukarestbe a jugoszláviai ár­
vizek miatt.

A pályaudvaron a hírlapírókat az igazság­
ügyminiszter, Zamfírescu külügyminiszteri osz­
tályfőnök és számos újságíró fogadták a ven­
dégeket.

A bukaresti lapok különkiadásban jelentek 
meg és melegen üdvözölték a kongresszust. Az 
„Universul“, Stelian Popescu igazságügyminisz­

ter lapja rendkívüli kiadásában a kongresszust 
üdvözlő vezércikkét az összes latin nyelveken 
megjelentette.

A szombat délelőtt 11-re hirdetett miniszter- 
tanácsot 9 órakor fogják megtartani, mert 
Bratianu Jonel miniszterelnök 11 órakor részt- 
vesz a latin sajtókongresszus megnyitó ünnep­
ségén.

A kongresszus tagjai egyébként ma délben 
az újságírók szindikátusának voltak vendégei, 
ahol Stelian Popescu igazságügyminiszter és 
Pamfil Seicaru üdvözölték őket. Azután a fő­
város által adott banketten vettek részt.

Óvás!
A Tungsram jelzésű lámpák a legnemesebb 

anyagból készülnek világhírű technikusok ve­
zetése mellett,- nemzetközi szabadalmakkal vé­
dett eljárás szerint. \

A Tungsram gyárijegy, tehát az elsőrendű 
minőséget garantálja. A Tungsram védjegyben 
rejlő nagy erkölcsi tökét óhajtják kisajátítani 
azok a kevésbé válogatott eszközökkel dolgozó 
konkurrensek, akik újabban felbukkanva silány, 
alig néhány órát égő lámpáikat oly módon 
akarják a jóhiszemű közönség nyakába várni, 
hogy gyatra portékájukat

Tungsram
szójegy egyes betűinek kicserélésével, vagy e 
szójegy torzításával hozzák forgalomba.

Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól.
Lámpáink házalóknál és futó ügynököknél 

nem kaphatók, hanem kizárólag szaküzletekben.
— A brailai manőveren egy csapat ka­

tona vizbef ült. Bukarestből jelentik: A „Cu- 
vantulu szerint Brailában a X. divízió manőve­
rei alkalmával a hidászok Braila előtt hidat 
vertek a Dunán, amely azonban, mihelyt a 
csapatok a hídon átvonulni kezdtek, a szélvi­
har következtében elhajlott és sok katona a 
vízbe esett. A halottak számát a lap nem tudja, 
de minden körülmények között jelentékenynek 
tartja. A hir rendkívüli nyugtalanító hatást 
kelt Brailában, mert a gyakorlatozó katonaság 
főként ottani elemekből áll. A „Cuvantul“ 
brailai tudósítója szerint, a hatóságok nem erő­
sítik meg, de nem is cáiolják a történteket és 
ezért a városban mindenféle rémhírek terjed­
tek el.

Butorbevásárlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHER 

ALBERT bútoráruházát:
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. alatt

Szörmeáru
és szücsmunkák leg- —- _ f r   _ c
előnyösebben csak a Nagy JOZSCi
szörmeáru szalonjában szerezhető be. Főtér 

az udvarban

Minden helység javíthatja még évi ered­
ményét, ha minden KhL-biztos jelenti és azon­
nal átutalja évzártához a roshássáná-akció elért 
eredményét.

* A cluji Kereskedelmi Alkalmazottak 
és tisztviselők október 2-án, vasárnap d. e. 10 
órakor, saját egyesületi helyiségükben (Me'ropol 
mögött) taggyűlést tartanak fontos napirenddel.

— Kivégezték^’ a' mexikói katolikus 
ellenforradalmárokat. Londonból jelentik : Mexi­
kóból ideérkezett jelentések szerint a legutóbbi 
vallási villongások 35 letartóztatottját, akik mind­
annyian katolikusok ős a kormány elleni felkelés­
ben fegyveresen vettek részt, ma reggel kivégezték.

— Jugoszlávia követe tiltakozott Liap- 
cseff bolgár miniszterelnöknél a macedón 
agitáció ellen. Belgradból jelentik: Jugoszlávia 
szófiai követe ma megjelent Liapcseff miniszter- 
elnöknél és tiltakozott a macedón agitáció ellen, 
kapcsolatban a szalonikii összeesküvéssel. Az egész 
jugoszláv sajtó fel van háborodva és kifejti, hogy 
a merényletek célja volt megakadályozni Athén és 
Belgrád közeledését és a két ország között egye­
netlenséget szítani.

— Újabb repfilőhirek. San-Franciscobói 
jelentik: A „Detroit Büszkesége“ nevű repülő­
gép pilótái tegnap egy gőzösön betiltottak a 
san-franciscoi kikötőbe. Gépüket Detroitba szál­
lítják. — Brémában a Focker-repülőgépgyár 
egyik igazgatója, névszerint Ulf, tegnap egy 
ujtipusu repülőgéppel kísérletezett, amely azon­
ban a próbarepülés közben lezuhant és dara­
bokra tört. Ulf igazgató a helyszínen meghalt.

íilÉgmÉrSászongöfáí
engros árban részletre is, — 5 évi jótállással

Sternberg - Oradea
Regele Ferdinand 14.

l?40fO
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Select-Mozgó Különleges műsor.

Olga Tscechowa, Hanny Weisse, Otto 
Gebühr kiváló művészek

Sans souci malom
romantikus 10 felvonásos vígjátékban. Mon. Em.

Iskolai füzetek
rajz- és írószerek leg­
olcsóbb beszerzési forrása

O __£_____ Jl - könyv- és papirkeres-
^JlTriíTrl ked®8’ CluJ, Kata M. 

UI11 Viteazul 39. szám
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Patria B| 
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nát képe

Kői

6 évi idj 
A bér! 

ajánlaton 
Az ajánl 
clendők 
hét bővl 
ződési fi

legjutányol
fatelel

Totefon /I

3 csavaros! 
rül (1928 I

Fel világosii
Bambii
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Képviselőket keresünk

Megérkeztek a legújabb diva tu őszi és téli 
° angol szövctuj dón súgok és a

Íegjtítányosafeb árokért
előnvös feltételek mellett, divatlap szerinti

ruhák készülnek
EKKOVITS JENŐ

uri-zabónál. Clcj, Sir. Julie 1. és Vlahuta sa-
r0]j _ (v. Szentegyház-u. és Bólyai-u. sarok)

Hirdetmény.
Alul rótt, mint a blsji (balázsfalvi) 

Patria Bank ügyésze, ezennel köz- 
hhré teszem, hogy a bank tulajdo­
nát képező blaji

Központi Szállodát 
és éttermet

6 évi időtartamra bé beadjuk.
A bérbeadás árlejtésszerüen, zárt 

ajánlatok feletti döntéssel történik. 
Az ajánlatok o tóber hó 14-ig kül­
dendők be alul Írotthoz, ugyanott le­
het bővebbi részletekről és a szer­
ződési feltételekről is értekezni.

Blaj, 1927. szeptember 25-én.

Dr. Boila Zaharia,
ügyvéd

rssi

r~

A kereskedelmi és iparkamarák is állási 
foglalnak a vasúti igazgatóságok felosz­

latása ellen
A független felügyelőségek beállítása biztos csődbe juttatja a CFR-t

(Cliij-Kolozsvár, szeptember 30. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az államvasutak tervbevett reor­
ganizációjával kapcsolatban, mint nemrég jelen­
tettük, a kormány elhatározta, hogy az öt

nem felelő voltát a hivatalos körök Is 
csakhamar belátták.

Erre következett azután 1927 január elsején, 
hogy az üzemigazgatóságok számát ötre csök-

kerületi igazgatóságot feloszlatja és a vasúti kentették, a 14 felügyelőséget pedig ezek kö- 
forgalom teljes üzemének lebonyolítását 14 fel- zött osztották fel. A vasúd adminisztráció ilyen- 
ügyelöségre ruházza. Úgy a fővárosi, mint a formán egységesebb irányítás alá került. Már- 
kisebbségi sajtó ezen terv ellen már az első már ugylátszott, hogy nálunk is a nyugaton 
hírek alapján erélyesen állást foglalt, most bevált üzlet vezetőség-rendszer fog győzni, ami- 
azután a kereskedelmi és iparkamarák is akcióra kor az uj liberális kormány a tervbevett át szer­
készülnek az üzletvezetöségek feloszlatása ellen, vezéssel halomra akarja dönteni az eddigi ered-
amely

sokkal nagyobb venélvt rejt magában, 
mint ahogy első tekintetre látszik.

A mai gyenge kocsipark, a rossz vonalak, elég-

ményeket és az igazgatóságok teljes megszün­
tetésével a, regátban mindvégig fennállott, úgy­
nevezett inspekcia-readszert akarja a csatolt 
területeken bevezetni. Csakhogy, míg a régi 
Romániának összesen 3600 kilométernyi vasút- 

telenképzettségü személyzet és az anyagi aka- vonala volt és egy központi vezérigazgatóság 
dályok mellett ugyanis a CFR csak úgy old- irányítása mellett a forgalom lebonyolítása az 
hafja meg a reá háruló nagyfontosságu felada- i nspek ci a-r end szer alapján kielégítő lehetett,

a mai Romániának 12 ezer kilométer­
nél nagyobb vasúti hálózata van, ame­
lyet nem lehet ugyanolyan séma sze­
rint adminisztrálni, mint ennek a 

negyedrészét.
A vasúttal összeköttetésben levő közönség 

szempontjából a bevezetendő uj rendszer fel-

Príma tűzifát
legj Hiányosabban házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cluj, Piata Gárii No 2.
Telefon 1300 Tolofon 1300

tot, ha organizmusa nincsen állandó változta­
tásoknak kitéve.

Az államvasudk szervezetének rendszerét 
eddig már többizben meg változtatták, de az 
átszervezés egyik formája sem volt szerencsés- I 
nek mondható. Erdély és Bárját szempontjából 
nézve a dolgot, az impérinmváltozás idején 
nálunk az üzletvezetöség-rendszer állott fenn, sorolhaíatlan hátrányt, költséget és kellemet- 
amely régi és kipróbált szervezet volt és mond- ienséget jelent. Az üzlet vezetőség-rendszer tud­
hatni, teljes megelégedésre működött. A roman valevöleg azon alapszik, hogy egy bizonyos 
uralom óta 1926 január elsején autonómiát gazdasági terület összes vasntügyeinek intézésére 
kapott a vasút, amikor a kilenc üzlet vezetőség- meghatározott számú speciális ügyosztály mű­
ből 14 üzemigazgatóságot és ezek mellé egy kö(£k az üzletvezetőség irányítása mellett, 
forgalmi és egy vontatási felügyelőséget szer- gzen ügyosztályoknak meglehetősen tág hatás- 

1 veztek. A felügyelőségek felállításával az üzem- körük van, viszont olyan esetekben, amikor 
I igazgatóságok hatásköre nagyon megcsökkent és vaiamelyik fél ügye több osztály illetékessé- 

az önállóságra törő felügyelőségek meg gébé tartozik, az üzletvezetöségnek széleskörű

Éuep a Szerencse Fia I
sorsjegyei mindig szerencsével játszanak

Az osztrák osztálysorsjáték a világ legkedvezőbb sorsjátéka 

j 100,000 sorsjegy ’\ 1 A sorsjegy tele nyer" 50,000 nyeremény |

1928.
évi világkörutja a
„Resolute“

3 csavaros luxusgözössel 140 nap alatt a fold kö­
rül (1928 január 7-től május 26-ig) 60.000 km.

Europa, Afrika 
Ázsia, Amerika
30 különféle országaiba.

Felvilágosítást és prospektust készséggel ad
Hamburg—Amerika Linie S. A. R.

Igazgatóság:

L. H. LAZAROVITZ
Bucuresti, Calea Grivitei 183.

Eírvetlen sorsiegygyeí nyerhet ön szerencsés esetben 750.000 SchflÜUget = I8V2 millió lei. 
Össznyeremény érték: 10.640,000 Schilling = 260.600,000 Lei.

Rendeljen még ma a kezdőh az ások h oz!
Bankhaus ALBERT BAUER-nét SÄ
Sorsjegyárak: Vi 800 Bei. V« 400 Lei. V* 200 Lei. Ve 100 Lei. — Fizetés a sorsjegy vétele után.

Minden rendelést azonnal végrehajtunk. Húzás után fel­
kérés nélkül küldjük a hivatalos nyereményjegyzéket.

Tőzsde
Éiénkebb árukínálat mellett a piac lanyha és üzlettelen

MSI tim

SSSSUSSrtaS Valutapiac 1927 szeptember 30 (Rador)
Bevizáfc

Zürich ... 
Newyork ., 
London ., .. 
páris .. ... 

1 Milano ... 
Prág»., .... 
Budapest ,. 
Belgrád 
Bukarest ,. 
Varsó . , 
Becs ..»■* 
Berlin ..

Kolozsvár
Zürich Pirls

Buda­
pest Bécs Prága

nyitás 1 zártat
3115—3120 — — 4yi1/2 3115 11020 13664 65075

16050—161 51862 51870 2548 161 57150 70860 3375
786-787 2524 252387 12402 786 2781 3449 16412
635—640 203574 2035 — 631 22438/4 2780 13244
885-890 28317a 28317a 13930 880 3120 3871 18440
475—476 15367a 1537 7560 479 16937s 2100 —

2830—2835 9075 9070 — 2835 — 12394 59050
91374 91374 — 285 10067« 124812 59447a

" —; 323 324 1595 — 356 44140 21027a
58 58 1874 6390 7922 377325

2275—2280 7316 7315 — 2275 80667* — 47635
3850—3855 12847 12349 — 3845 13610 - 16871 80330

New­
york

192850

48656
392Va
546
2967a

175
621/4

Sssás lej árfolyama: Zürich (xifó) 324; Páris 1595, Bndapest 3e6 Bécs 44140, Prág» 21025
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diszkrécionális joga van arra, hogy a forga­
lomnak minél flottabb lebonyolítása érdekében . 
nemcsak az üzletszabályokban foglalt kötött j 
intézkedéseket foganatosíthassa, hanem |

az adott viszonyok által diktált mo­
mentán rendelkezéseket is.

így azután a félnek nem kell egyik vasúti . 
hatóságtól a másikhoz szaladgálnia és sem az J 
ügyek elintézésében, sem a forgalom lebonyo­
lításában fennakadás nem állhat be.

A tervbe vett átszervezéssel az üz'etvezetö- 
ségeknek ezt a diszkrécionális intézkedési jogát 
akarják megszüntetni és az ügyosztályokat tel­
jesen független hatáskörrel felruházni, de anél­
kül, hogy ugyanakkor az okét közösen érintő 
intézkedésekre közös fejük volna. Csak példa­
képen említjük meg, hogy minden iospekciónak 
kü'ön iktatója, külön kiadója lesz és

intézkedései ellen kizárólag Bukarest­
ben lehet majd panasszal élni.

A vasúton szállító közönség tehát ki lesz téve 
annak, hogy a legsürgősebb ügyei egyik fel­
ügyelőségtől a másikhoz fognak vándorolni, ha 
azok több felügyelőség illetékességébe tartoz­
nak, ami az időveszteségen és az utánjáráson 
kivül tekintélyes költségtöbbletet is jelent. 
Azoukivül pedig a forgalom lebonyolításában 
olyan zűrzavart és fennakadást fog ez a rend­
szer felidézni, hogy a mai siralmas állapotok 
után csak a teljes lezüllés következhet be.

Épen ezért a kereskedelmi és iparkamarák 
elhatározták, hogy felhívják a kormány figyel­
mét azokra a hátrányokra, amelyek az uj rend­
szer bevezetéséből a CFR-re hárulnak. A min­
denütt bevált kerületi igazgatóságok megszün­
tetése lesz az a kegyelemdöfés az amúgy is le- 
züllött vasútnak, amely igy feltartóztathatat­
lanul csődbe fog kerülni.

A kolozsvári pénzintézetek saját költ­
ségükön akarják rendbehozni a telekköny­
veket. A kolozsvári telekkönyvi hivatalnál levő 
tarthatatlan állapotok, amelyek úgyszólván az 
ország valamennyi telekkönyvére vonatkoztat­
hatók, az évek hosszú során számtalanszor fog­
lalkoztatták úgy a sajtót, mint az érdekelt 
közönséget és a közgazdasági élet tényezőit. 
Minden sürgetés és intervenció azonban hiába­
valónak bizonyult és ma is ezerszámra vannak 
olyan tulajdonjogi változások, amelyeket a telek­
könyv hét-nyolc év óta nem vett tudomásul. 
A tarthatatlan helyzet végül is erélyes akcióra 
késztette Kolozsváron a leginkább érdekelt 
pénzintézeteket, amelyek egyes vezetői csütör­
tökön este a Banca Albina kezdeményezésére 
értekezletet tartottak a kereskedelmi kamara 
helyiségében. Az értekezlet résztvevői arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy munkaerő hiá­
nyában csak évek múlva várható a restanciák 
feldolgozása, amiből komoly veszély hárulhat a 
pénzintézetekre. Épen ezért elhatározták, hogy 
maguk veszik kezükbe a kolozsvári telekköny­
vek szanálását és az ehhez szükséges összeget 
egymás között előteremtik. Hosszabb vita után 
az értekezlet Peculea Marius bankigazgató el­
nöklete alatt dr. Pop Jonel ügyvéd és Pop 
Sever iparkamarai alelnököt bízta meg, hogy 
az ügyvédi kamarával együtt járjon el a tör­
vényszéki elnöknél és a telekkönyvi hivatalt 
vezető járásbirónál, hogy a telekkönyv szaná­
lása rövidesen megkezdődhessék.

A pénzügyminiszter újabb tanácskozása 
a CFR-tartozások kérdésében. N. Teodorescu, 
az államvasutak vezérigazgatója tegnap délelőtt 
újabb hosszas megbeszélést folytatott Bratianu Vin- 
tila pénzügyminiszterrel. A tanácskozás során vizs­
gálat tárgyává tették azon módozatokat, amelyek 
mellett a legrövidebb időn belül rendezni lehetne a 
CFít-nek a belföldi hitelezőkkel szemben fennálló 
közel egymilliárdnyi adóságainak kifizetését.

A vámjegyzetek kedvezményeinek kiter­
jesztése. A kormány iparügyi bizottsága újabban 
a következő határozatokat hozta a behozatali vám­
tarifa egyes jegyzeteinek alkalmazásáról: Az ipari 
és olvasztó koksz, amelyet belföldön nem állítanak 
elő, 1.70 aranylej helyett ennek egyötödét fizeti, 
ha a vasöntödék ée gyárak közvetlenül importálják 
a szükséges mennyiséget. Újévkor újabb döntés alá 
kerül ez a pont. Az 1321 és 1322 tétel alá tar­
tozó villamossági cikkek dróttekercseléssel, vagy 
; nélkül, minthogy részben egyáltalán nem állíthatók 
elő belföldön, részben pedig jelentéktelen mennyi­
ségben, a pénzügyminiszter által 'megállapítandó 
vámkedvezményben fognak részesülni. Az 1114.

vámtétel alá tartozó, félmilliméternél kisebb vastag­
ságban einezett, hengerelt vaslemezek, ha a gyá­
rak közvetlenül importálják, a tarifális 8.70 arany­
lejnek csak egyhatodát főtják űzetni. Az 505. 
tétel alá eaö egy szálú kenderfonal, kilónkénti 
3000 méteren alul. újévig megkapja az egyötödnyi 
vámkedvezményt (To aranylej helyett 14 lej.) Az 
1464. tétel alá tartozó feldolgozott nikkel 75 
a* anylej vára helyett 25 aranylejt fognak fizetni. 
Az 1489. tétel alá eső rézfonatok és szövetek, 
papírgyárak részére importálva, az eredeti (87 és 
112 aranylej) vámilleték egyötödét fizetik.

Gyenge az idei tengeritermés. A földmivelés- 
ügyminisztérium e'ső hivatalos, bár csak hozzávetőle­
ges becslése szerint, a most záruló gazdasági évben 
bevetett négymillió 219.423 hektár terülen 36 mil­
lió 952.081 mázsa tengeti termett. Erdélyben 
829.256 hektáron 9 millió 458.682 mázsa termett, 
vagyis 11 4 mázsa jut egy hektárra, amely a leg­
jobb eredmény az egész országban, mig a leggyen­
gébb eredmény a regátban volt, ahol egy hektáron 
átlag 7-4 mázsa tengeri termett. Az összeredmény 
hektáronként átlag 8-7 mázsa, vagyis gyengébb az 
utolsó öt év terméseredményénél. A belföldi szük­
séglet levonásával, amely körülbelül 30 millió 490 
ezer mázéira tehető, az exportálható fölösleg 64.600 
vagon, vagy még kevesebb. A gyenge termés okát 
a szeszélyes nyári időjárásban találja a minisz­
térium.

A „Franco-Romana“ Biztositó uj palotát 
vásárolt magának, ezúttal Temesváron, ahol 
eddig is elfoglalt elsőrangú üzleti pozícióját ez 
a vétel bizonyára még jobban meg fogja erősí­
teni. A vétel folytán az eddig a dr. Hajdú 
Frigyes tulajdonát képező Eröd-ucca 5. szám 
alatt, a Belváros egyik legszebb helyén levő 
kétemeletes sarokház kerül a Franco-Romana 
Biztosító birtokába. Természetes, hogy az inté­
zet tartalékának ilyen szolid és mégis jól jöve­
delmező placirozása az intézet pénzpolitikáját 
kedvezően jellemzi.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR*SZZNHÁZ 

Heti műsor
Szombat 4-kor: Névtelen asszony. (Olcsó helyárakkal.

Poór Lilivel. Sorozatszám: 39.)
Szombat SVs-kor: Orlow. (László Andor szerződött tag 

föllépése. Kolbay Ildikóval, Ihász Aladárral. Napi 
bérlet 7. sz. C. Sorozatszám : 40.)

Vasárnap 2J/2-kor: Te csak pipálj, Ladányi! (Olcsó 
helyárakkal. Sorozatszám: 41.)

Vasárnap d. u. öVa-kor: A legkisebbik Horváth-lánv. 
(Operette újdonság 6-odszor. Rendes helyárak­
kal. Sorozatszám: 42.)

Vasárnap este 83A-kor: Nótás kapitány. (Uj szerep- 
osztással. László Andor második föllépésével. 
Mende Klárival, Farkas Lilivel, Ihász Aladárral. 
Napi bérlet 8. sz. A. Sorozatszám: 43.)

Héfő: Alexandra. (Kolbay Ildikóval, Mende Klárival, 
László Andorral, Ihász Aladárral. Napi bérlet 8. 
sz. B. Sorozatszám: 44.)

!

Téli tiizíifaj

szükségletünket sze­
rezzük be idejében a

CafnilUt
rt.-nál Cluj, Strada Gén. 
Dragalina 9. Tel. 11-06.

I Házhoz szállítva:
j I-a bükkhasáb tűzifa ölenként ... ,L. 1400j I-a bükkhasáb aprítva 1000 kg. . .L. 9001 I-a bántott tölgy „ 1000 „ . ,L. 1000■ I-a bükk és tölgy „ 1000 „ .. L. 800

3 Tisztviselők és munkásoknak kollektív 
fizetési kedvezmény

alapon

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betü- 
vd IQ lej. Legkisebb apróhirdetés 50 fej. Allást- 
keresdknek- 30°/o: kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 

__250 lej, előlisetőkaok 150 lej.

Oradea, Zöldfa-utca 
ízletes konyha.

Berkovicsne 

vendéglője.
(Str. Nicolai Iorga) 19.

Kerthelyiség.

T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Postiche fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg­
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Párisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetlenül, Párisi berniével, csak MUSSA 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10. 

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.
Szerény intelligens zsidó 
leány, kitünően főz, gyer­
mekek gondozását is vál­
lalja, Cim a kiadóban.

Vidéki tis. tvis -lő két kez­
dő gyereke mellé keres hé­
berül olvasni tudó, román, 
lehetőleg német nyelvet is 
bíró nevelönöt. Ajánlkozás 
fizetési igények megjelö­
lésével „Otthon11 jeligére a 
kiadóba. 3198

PPH37SfSEZŐny®2ek’ 
iBlßuVrevaB szük­
sége ? akkor írjon a 
következő címre:
Schulhof Emiin 6 
„OBIEST“ Ssövő- 
müvészetl Iskola 
ÖBáDEd-fi&BE,
Str. Bpiso. Cioro- 
gariu No 14, mely 
már évek óta a leg­
tökéletesebb gyep u 
és selye B perzsák, 
svéd és francia szö­
vött gobelinek, első­
rangú angol gyapjú 
és selyem fonalak, 
asönyegtervek, szö­
vőkellékek, legelő­
nyösebb beszerzési 
forrása. Vidéki ren­
delések utánvéttel 
gyorsén és ponto­
san eszközöltetnek.

Perfekt gyorsírásra rövid 
idő alatt megtanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóbau.

Három kis szobából álló­
helyiség a Minorita-uccá- 
ban, raktárnak vagy mű­
helynek, okt. 1-re olcsón 
kiadó. — Cim: Kadima- 
nyomdában.

Egy teljesen uj silskin 
bunda olcsón eladó Szántó 
szűcsnél. Cluj, Str.Jorga 2.

Sarokházhely a pillangó­
telepen eladó. Értekezni a 
Kadima nj-omdában. Str 
Baron L. Pop 10.

Egy szépen bútorozott 
nagy utcai parkettes 
szoba a belvárosban 
fürdőszoba használattal 
egy, vagy két fiatal­
embernek, koszttal is, 
vagy üresen irodának 
kiadó azonnalra. Cim a 

kiadóban.

Perfekt gyors- és 
gépirőnőt keres 

\ Lepage könyvkereske­
dés, Cluj.

I Főtérhez közel 2 szo­
bát irodának keres 

I Lepage könyvkereske­
dés, Cluj

B

Hajós­
társaság

cluji képviselőt keres. 
I Ajánlatok Lloyd Ex- 
presshez, Cluj, Str 

Radu 9 küldendők

A legújabb bécsi és 
párisi

nöitelap
jutányosán beszerezhe­
tő Fehér-né! Str. Me­
morandului 21.(Unió-u) 
Átalakítások gyorsan 

és pontosan

Gabella-jegyek iS?«
ciós j egyuzemében — Targu-Mures

cunnti
coin im ü^bb

pööKpjD iát tar» bnítmtt p*
Költi yxnnifc'mb njn

E. Rosenzweig Cluj
Str. Regina Maria 6.

ybbytw ofrnp-ijtö
Rosenzweig könyvkereskedés 

Piafa Mihailt Viteazul No. 37.

Kotta: Lepage-nál
Kadima Nyomda- ée Kiadóvállalat R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10.

ftitrttlel ó* njl

«CJä]
Telefonj

<7prk. és klad^Sze 9-77 

,«w ti* ~i

a&rarcn és vide 
- restben is P

J927 októberi

Ujrezsii
Másfélévvelj 

polgársága tiszt 
meg választottal 
tét. A liberalj 
kormány megs 
megválasztott 
hedtté vált Osj 
házára. Nem iJ 
lett nagyságok*] 
ridegen meg kj 
az Osvada- rezsi 
toltak, piszkos] 
fogj ott, anélkül 

A régi vári 
jutása óta Kolj 
minden átmenj 
balkáni szintr 
munkások rajai 
a tönkrement 
szem néz, mv 
utakat, a villád 
motorokkal jav 
alkotás jött az] 

Mindez azl 
berek, akik I 
kerülnek valarj 
dalmi közösséd 
bizalmat tettel] 
honorálni, egy] 
és annak érdes 

De nemcsaa 
ez az igazság, 
Osvada-rezsim 
hónapról- hónad 
alap nélkül, a 
leszállította az 
mert nagyon i 
szociális elégem 
drágasága oko 
élhetési viszem 
vetni arra, hog 
serük arányába 
élelmiszercikke] 

Meg vagyu] 
lis intézkedést] 
hogy a termeli 
tetnék, mert ti 
nek mezőgazda 
sen gazdag s 
nincs az árdrád 
kon az olcsó ál 
dekében valók] 
nagyobb a föl 
is könnyebben] 
szolgált fillérei] 
életstandardi. oa 

Ez a belát a 
városi tanács m 
meg s éppen a 
zonyitja, hogy 
den divergens 
irányában, a d 
datosságban. M 
csupán annak 1 
teljes tudatába 
® kötelességérz] 
javára érvénye] 
ez, amely meg] 
zetöi részérőld 
szelleme érvén] 

Minden reá 
tud s Kolozsv 
kimondottan q 
hogy méltó a 1 

Hisszük, h 
^unkája nem 
j,-ak képe rövid 
%ja felvennij


